Polofinále mistrovství ČSR – Trenčín 1959 (28.11.-13.12.)

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	Body
	Los

	1
	Fichtl Jiří
	-
	½
	½
	½
	1
	½
	1
	½
	½
	½
	1
	1
	1
	½
	1
	1
	11
	3

	2
	Olexa Vilém
	½
	-
	0
	1
	0
	1
	½
	½
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	½
	1
	11
	11

	3
	Veselý Jiří
	½
	1
	-
	½
	0
	1
	½
	½
	1
	1
	½
	½
	½
	½
	1
	1
	10
	15

	4
	Jansa Vlastimil
	½
	0
	½
	-
	0
	½
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	½
	1
	10
	5

	5
	Šimoník Pavel
	0
	1
	1
	1
	-
	0
	0
	0
	1
	1
	0
	1
	1
	½
	½
	1
	9
	4

	6
	Ivančo Imrich
	½
	0
	0
	½
	1
	-
	½
	0
	1
	½
	1
	½
	½
	1
	1
	1
	9
	13

	7
	Šídlo Oldřich
	0
	½
	½
	0
	1
	½
	-
	½
	0
	1
	1
	½
	1
	½
	1
	1
	9
	6

	8
	Malcánek Oldřich
	½
	½
	½
	0
	1
	1
	½
	-
	½
	½
	1
	0
	½
	1
	0
	1
	8,5
	2

	9
	Trmal Jaroslav
	½
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	½
	-
	½
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	8,5
	7

	10
	Hofmann Vilém
	½
	0
	0
	1
	0
	½
	0
	½
	½
	-
	0
	1
	1
	0
	1
	1
	7
	9

	11
	Bajcura Mirza
	0
	0
	½
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	-
	1
	½
	½
	1
	1
	6,5
	14

	12
	Skokan Zdeněk
	0
	0
	½
	0
	0
	½
	½
	1
	0
	0
	0
	-
	1
	1
	1
	1
	6,5
	1

	13
	Novák Václav
	0
	0
	½
	0
	0
	½
	0
	½
	0
	0
	½
	0
	-
	1
	1
	1
	5
	12

	14
	Křikava F
	½
	0
	½
	0
	½
	0
	½
	0
	0
	1
	½
	0
	0
	-
	0
	1
	4,5
	10

	15
	Lapiš 
	0
	½
	0
	½
	½
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	-
	0
	3,5
	8

	16
	Stropko Juraj
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	-
	1
	18
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(Polofinále v Trenčíně 1959. Stojící: ?, ?, Šimoník, Olexa, ?, ?, ?, Veselý, Malcánek, Ivančo, ?, Fichtl, Trmal. V podřepu: ?, Jansa, Skokan)
„V Trenčíně se bojovalo urputně doslova až do posledního stlačení páček kontrolních hodin. Průběh celého turnaje byl velmi dramatický. Hned od startu vyrazil nestot brněnského šachu Olexa, s nímž udržoval krok Fichtl, přeborník Prahy Jansa a několikanásobný finalista přeboru ČSR Ivančo. V závěru turnaje dostihl tuto skupinu po výhře s Ivančem ještě Veselý. Stav před posledním kolem byl velmi napínavý: Fichtl 10,5 (hrál ještě s Ivančem, postup měl však zabezpečený, takže si mohl dovolit i prohrát), Olexa a Jansa 10 (hráli v posledním kole spolu), Veselý 9,5 (hrál se Skokanem a měl lepší hodnocení podle SB než oba jeho konkurenti), Ivančo a Šídlo 8,5. Všechny partie posledního kola už dávno skončily, většina účastníků si už prohlížela jízdní řád, jen dvě poslední partie pokračovaly. Byly to dvě partie, které rozhodovaly o dalších dvou postupujících: nejmladší účastník Jansa seděl už sedmou hodinu proti nejstaršímu účastníkovi turnaje Olexovi a na vedlejším stolku Veselý proti Skokanovi. Obě partie skončily takříkajíc současně: ve chvíli, kdy Olexa přinutil Jansu kapitulovat, zopakoval Veselý po třetí stejnou pozici. Bojovný turnaj se skončil... – Fichtl bílými bezpečně vyhrával, černými se pak spokojoval remízami. Za zmínku stojí to, že v jedné partii měl však potíže v zahájení, když použil rady mnohých teoretických příruček (1.e4 e5 2.Jf3 Jc6 3.Sb5 a6 4.Sa4 Jf6 5.d4 b5 6.Sb3 Jxd4 7.Sxf7+  - tento tah uvádějí teoretické prameny s vykřičníkem - 7...Kxf7 8.Jxe5+ Kg8 9.Dxd4 De7! 10.f3 c5 11.Dc3 d5! – Fichtl-Křikava, Trenčín 1959). -  Příjemně překvapil Olexa, který dokazuje svými výsledky (1.-2. v polofinále v Ostravě 1957, 1. v Gottwaldově 1958 a teď 1.-2. v Trenčíně), že šachy je možné dobře hrát i s věkovým handicapem. Hrál bojovně a ostře, měl mocný start (8 z 9) a v dramatickém závěru dokonale využil svoje mnohaleté zkušenosti. – Veselý se dostal na třetí místo až v posledním okamžiku zlepšeným výkonem v druhé polovici turnaje. – Dorostenec Jansa hrál v turnaji podle očekávání dobře a přece to nakonec o vlásek nestačilo. Ještě tři kola před koncem se jeho postup zdál nesporným a každý zkušený šachista jeho úrovně by si už v závěru poradil. Jansa však zbytečně prohrál vyhranou pozici s Hofmannem, což jím tak otřáslo, že k rozhodující partii s Olexou – když mu stačilo půl bodu – nastoupil zcela deprimovaný a podal slabý výkon. Netřeba z toho vyvozovat dalekosáhlé závěry, sedmnáctiletý dorostenec nemůže mít ještě mnoho zkušeností; avšak vzhledem k tomu, že Jansa pravidelně na konci turnaje důležité partie nervově nezvládne (dvakrát dorostenecký přebor ČSR, přebor Prahy 1959), je potřeba, aby se nad tímto nedostatkem, jehož příčiny jsou sotva rázu šachového, řádně zamyslel. Má výborný poměr k šachu a ty nejlepší předpoklady dalšího růstu. – Z ostatních výsledků si zasluhuje pozornost zřejmý neúspěch Hofmanna, který po loňském vítězství v polofinále hrál tentokrát nejistě, a úspěch Šimoníka, který zůstal těsně za branami. – Organizačně byl turnaj dobře zvládnut, hrací místnost byla celkem vyhovující, zájem veřejnosti poměrně velký a bulletin turnaje byl starostlivě vydáván. Ředitel turnaje s. Meliš spolu se zástupcem rozhodčího s. Huškem vycházel všem účastníkům vstříc a osvědčil se stejně dobře jako energický, ale při tom taktní a nenápadný rozhodčí turnaje s. Frakašovský. Na zahájení turnaje byl přítomen předseda šachové sekce KV ČSTV Bratislava s. Mogyoróssy. – Z turnaje přinášíme několik momentek... 
(Československý šach 1960, 23. Článek je psán „po slovensky“, je však pod ním podepsán Jiří Veselý. Pozn. JK)

Dochovaných partií je minimum. Má někdo bulletin této soutěže?

Fichtl,J - Pavlík,S [B86]

Polof. CZE Trenčín (2), 1959

1.e4 c5 2.Jf3 d6 3.d4 cxd4 4.Jxd4 Jf6 5.Jc3 a6 6.Sc4 e6 7.0–0 Se7 8.a4 Dc7 9.Sb3 Jc6 10.Se3 0–0 11.f4 Sd7 12.Df3 Jxd4 13.Sxd4 Sc6 14.f5 e5 15.Se3 b6 16.Sg5 Vac8 17.Vad1 Jxe4 18.Sxe7 Jxc3 19.Dg4 Jxd1? 20.Sf6 (Archiv Jiří Fichtl) 1–0
Šimoník,P - Veselý,J [B42]

Polof. CZE Trenčín (3), 1959

1.e4 c5 2.Je2 e6 3.d4 cxd4 4.Jxd4 a6 5.Sd3 Dc7 6.0–0 Jf6 7.Se3 d5 8.exd5 Jxd5 9.Jc3!? Jxe3 10.fxe3 e5? 11.Jd5! Dd6 
                                         [image: image2.jpg]


 
  12.Df3! exd4 13.Dxf7+ Kd8 14.Sf5 Sd7? 15.exd4! Se8 16.Dxb7 Dc6 17.Db3 Sd6 18.Vae1 Va7 19.c4 Sd7 20.c5 Vb7 21.Df3 Vf8 22.De4 Sxf5 23.Vxf5 Vxf5 24.Dxf5 Se7 25.Jf4! Df6 26.Dd5+ Kc8 27.Dg8+ Kd7 28.Jd5 Dxd4+ 29.Kh1 Kc6 30.De6+ Kxc5 31.b4+ Kb5 32.Jxe7 Dc3 33.Ve5+ Ka4 34.Va5+ Kxb4 35.Jd5+ (a černý se vzdal. Jiří Veselý - Bíločerné vzpomínání, Praha 2008, str. 152) 1–0
Veselý,J - Jansa,V [E93]

Polof. CZE Trenčín (4), 1959

1.d4 Jf6 2.c4 g6 3.Jc3 Sg7 4.e4 d6 5.Se2 0–0 6.Jf3 e5 7.d5 Jbd7 8.Sg5 h6 9.Sh4 a6 10.Jd2 De8 11.g4 Jh7 12.Sg3 f5! 13.gxf5 gxf5 14.exf5 Jdf6 15.Dc2 e4! 16.0–0–0 Sxf5ł (Československý šach 1960, 77) Line (Partie skončila remízou)
Malcánek,O - Jansa,V

Polof. CZE Trenčín (6), 1959
                                        [image: image3.jpg]



  Bílý obětoval na f5: 26.Sxf5 (Mohl však zahrát daleko lépe: 26.Vxg6!!, protože po Kxg6 27.Sxf5+ Kf6 28.Vg1! Sf7 29.Sh7! by se černý král ocitl v nejprudší palbě, ze které by živý nevyvázl) 26...gxf5 27.Jxf5 a po 27...Vxf5 28.Dxf5+ Kh8 29.Vxg7 Dxg7 30.Vg1 Sh7! se ukázalo, že bílý za obětovaný materiál nemá náhradu. Československý šach 1960, 24) 0–1
Fichtl,J - Šimoník,P [B01]

Polof. CZE Trenčín (6), 1959

1.e4 d5 2.exd5 Dxd5 3.Jc3 Da5 4.d4 Jf6 5.Jf3 Sg4 6.h3 Sxf3 7.Dxf3 c6 8.Sc4 [8.Sd2 Db4 9.Jb5 Dxb2 10.Sc3 Dxc2 11.Sd3 Da4 12.Jc7+±] 8...e6 9.Sf4 Db4 10.Sb3 Jd5 11.Sd2 Dxd4 12.0–0–0 Db6 13.Vhe1 Jd7 14.Jxd5 cxd5 15.Sxd5 Se7 16.Se3 Jc5 17.Sxc5 Sxc5 18.Sxb7 Vb8 19.Sc6+ Kf8 20.b3 (Archiv Jiří Fichtl) 1–0
Fichtl,J - Šídlo,O [C85]

Polof. CZE Trenčín (8), 1959

1.e4 e5 2.Jf3 Jc6 3.Sb5 a6 4.Sa4 Jf6 5.0–0 Se7 6.Sxc6 dxc6 7.De1 Se6 8.b3 Jd7 9.Sb2 Sd6 10.d4 f6 11.Jbd2 0–0 12.De2 De8 13.dxe5 fxe5 14.Jg5 Jb6 15.Jxe6 Dxe6 16.a4 Vad8 17.a5 Jc8 18.Dc4 Vde8 19.g3 Ja7 20.Dxe6+ Vxe6 21.Jc4 c5 22.Kg2 Jc6 23.c3 Ja7 24.Vad1 Jb5 25.Vd3 Vef6 26.f4 V6f7 27.f5 g6 28.g4 gxf5 29.gxf5 Vg7+ 30.Vg3 Kf7 31.Kf3 Vxg3+ 32.hxg3 h5 33.Vd1 Kf6 34.Je3 Ja7 35.Jd5+ Kf7 36.Jxc7 Sxc7 37.Vd7+ Kf6 38.Vxc7 Jc6 39.Vxb7 Jxa5 40.Vb6+ Kf7 41.c4 Vd8 42.Ke3 Vg8 43.Sxe5 (Archiv Jiři Fichtl) 1–0
Veselý,J - Hofmann,V [E20]

Polof. CZE Trenčín (8), 1959

1.d4 Jf6 2.c4 e6 3.Jc3 Sb4 4.f3 (Málo užívaný tah. Vedle odpovědi, kterou zvolil černý, je dobré i 4...c5) 4...d5 5.a3 Sxc3+ (Dá se hrát i: 5...Se7 6.e4 dxe4 7.fxe4 e5! 8.d5 Sc5) 6.bxc3 c6 (Hrubý prohřešek proti zásadám strategie zahájení. Nutné je hned c5 nebo 0–0) 7.e3 Jbd7 8.cxd5 exd5 9.Sd3 0–0 10.Je2 Ve8 11.0–0 Jf8 12.Jg3 (Ještě ostřejší bylo 12.g4, bílý však má na pěšcový útok dost času) 12...c5 13.Va2 Je6 14.Ve2 Sd7 15.Jf5 (V daném postavení jsou dva možné plány - prosazovat postup e3-e4, nebo  zahájit ihned útok na královském křídle. Bílý se rozhoduje pro druhou alternativu) 15...Sc6 16.g4 Dc7 17.De1 Jd7 18.Vg2 Jdf8 19.Dh4 Dd8 20.g5 b5 21.Sc2! a5 22.dxc5! (Černý teď nesmí brát hned Jxc5 pro 23.Jxg7! Kxg7 24.Dh6+. Proto v předchozím tahu 21.Sc2!) 22...Jg6 (Nutná vložka, dá však bílému dvě důležitá tempa k postupu pěšce h) 23.Dg3 Jxc5 24.Jd4 Vc8 25.h4 Dc7 26.f4 Sd7 27.h5 Jf8 28.Dh4 Je4 29.f5 Dd6 30.f6 Ve5 31.fxg7 Kxg7 32.Vf6! De7 33.Df4 (Hrozí 34.Vxf7+Dxf7 35.Dxe5) 33...Ve8 34.Jf3 Ve6 35.Jh4 Ve5 36.Jf3 (Získávání času) 36...Ve6 37.Jh4 Ve5 38.Sb2! (Připravuje další oběť věže, která ihned rozhodne) 38...Sh3 39.Jf3! Sxg2 [39...Ve6 40.c4!] 40.Jxe5 Jxf6 [40...Dxe5? 41.Vxf7+ Kg8 42.Vxf8+!] 41.c4 (a černý se po více než půlhodinovém přemýšlení vzdal. Proti útoku na úhlopříčně a1–h8 nemá přes velkou materiální výhodu obrany. L. Pachman - Československý sport 24.12.1959) 1–0
Veselý,J - Olexa,V [E20]

Polof. CZE Trenčín (10), 1959

1.d4 Jf6 2.c4 e6 3.Jc3 Sb4 4.f3 Jh5?! 5.Jh3! f5 6.e4 0–0 7.e5 d6 8.Sg5 De8 9.g4 h6 10.Se3 dxe5 11.gxh5 exd4 12.Sxd4 e5 13.Sf2 f4 14.Dd2 Dxh5 15.Jg1 Jc6 16.0–0–0 Sf5 17.c5 Df7 18.Sh3 Vad8 19.De2 Jd4 20.Sxd4 Sxh3 21.Sxe5 Se6 22.Sd4 Sxa2 23.Dg2 Sb3 24.Jge2 Sxd1 25.Vxd1 Vd7 26.Vg1 Vxd4 27.Jxd4 Sxc5 28.Vd1 Dc4 29.De2 Dxe2 30.Jdxe2 Se3+ 31.Kc2 c6 32.Vd7 b5 33.Je4 Vf5 34.Vd8+ Kh7 35.Vd7 Kg8 36.Vd8+ Kh7 37.Vd7 Kg8 38.Jd2! Vg5 39.Jf1 Vg2 40.Kd3 Sb6 41.Jd2 (Pečetěno) 41...Se3 42.Jf1 Vf2 43.Jxe3 Vxf3 44.Jxf4 Vxf4 45.Vxa7 Vf2 46.b4 Vxh2 47.Jf5 g5 48.Kd4! Kf8 49.Ke5 g4 50.Kf6 Ke8 51.Ke6 Ve2+ 52.Kd6 Ve4 53.Jg7+ Kf8 54.Je6+ Kg8 55.Ke7 g3 56.Va8+ Kh7 57.Kf7 (a černý se vzdal. Jiří Veselý - Bíločerné vzpomínání, Praha 2008, str. 152) 1–0
Trmal,J - Jansa,V

Polof. CZE Trenčín (11), 1959
                                        [image: image4.jpg]


 
  Z této pozice pokračovala zajímavá partie takto: 10...exd4 11.Jxf6+ Dxf6 12.Se4 h6 13.a3 Sc5 a bílý se pustil do zápletky 14.b4 dxe3! 15.bxc5 exf2+ 16.Dxf2 Dxa1 17.Sb2 Da2 Černý se útoku ubránil: 18.Df5 g6 19.Df6 Je5 20.Sxe5 dxe5 21.Sxg6 Dxc4! 22.Sf5 Dxc5+ 23.Kh1 Dd6 24.Dh4 a5 25.h3 Va6 (Československý šach 1960, 24) 0–1
Šídlo,O - Trmal,J

Polof. CZE Trenčín (12), 1959
                                        [image: image5.jpg]



  Po: 13.e5 se černý pustil do složité kombinace: 13...Jxd3 14.exf6 Jxc1 15.Df1 Sxf6! 16.Vxd8 Vfxd8 17.Jc3 Jd3 (Černý má za dámu dostatek materiálu a vynikající souhru figur. Po: 18.De2 Jxb2! se už bílá pozice začala bořit v základech. Černý vyhrál v 30. tahu. Československý šach 1960, 24) 0–1
Fichtl,J - Křikava,K [C77]

Polof. CZE Trenčín (12), 1959

(Fichtl bílými bezpečně vyhrával, černými se pak spokojoval remízami. Za zmínku stojí, že v jedné partii měl však potíže v zahájení, když použil rady mnohých teoretických příruček) 1.e4 e5 2.Jf3 Jc6 3.Sb5 a6 4.Sa4 Jf6 5.d4 b5 6.Sb3 Jxd4 7.Sxf7+ (Tento tah uvádějí teoretické prameny s vykřičníkem) 7...Kxf7 8.Jxe5+ Kg8 9.Dxd4 De7! 10.f3 c5 11.Dc3 d5! (Československý šach 1960, 23. Partie skončila remízou)

Fichtl,J - Novák,V [B01]

Polof. CZE Trenčín (14), 1959

1.e4 d5 2.exd5 Dxd5 3.Jc3 Da5 4.d4 Jf6 5.Jf3 Sg4 6.h3 Sxf3 7.Dxf3 c6 8.Sc4 e6 9.Sd2 Dc7 10.0–0–0 Jbd7 11.Vhe1 0–0–0 12.Sb3 Sd6 13.Kb1 h6 14.Je2 Vhe8 15.c4 c5 16.dxc5 Jxc5 17.Sxh6 gxh6 18.Dxf6 Se5 19.Df3 f5 20.Jc3 Sh8 21.Sc2 Db6 22.Vxd8+ Vxd8 23.Vd1 Vxd1+ 24.Jxd1 Db4 25.De3 Dxc4 26.Dxh6 Sd4 27.Df4 Jd3 28.Dd2 Jc5 29.Sb3 Jxb3 30.axb3 Dd5 31.Jc3 De5 32.Ka2 b5 33.Jd1 Kb7 34.Jc3 a6 35.f3 Dg7 36.g4 f4 37.h4 e5 38.Je4 Dh6 39.h5 Ka7 40.b4 De6+ 41.b3 Dc6 42.g5 Se3 43.Dc3 Dd5 44.g6 Dd1 45.g7 Dg1 46.Dc7+ Ka8 47.Dc8+ Ka7 48.g8D Dh2+ 49.Ka3 (Archiv Jiří Fichtl) 1–0
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